

## 多名中小学校长被查引关注

小学校长受贿  
近千万元背后

近日,一则“小学校长受贿近千万元”的新闻备受关注。

最高人民法院日前发布依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例,其中披露钟某燕因犯受贿罪、洗钱罪,获刑十一年。案例显示,2010年至2023年,钟某燕利用担任贵阳市实验小学校长职务上的便利,非法收受他人财物共计949万余元。

“钟某燕”即61岁的贵州省贵阳市实验小学原校长钟海燕。她曾在贵阳三所小学做过校长。

钟海燕在任时曾表示,她要守住爱与责

任的“教师道德底线”,“做一名优秀的校长,办一所好学校”。“因为爱孩子,我选择了教育;因为爱这崇高的事业,我始终在永无止境地追求。”但最终,其贪腐行为被最高人民法院作为案例通报。

据不完全统计,自今年10月底以来,已有来自广东、湖南等省份的大约20名中小学校长被查处或受到处分。

最高人民法院在发布钟海燕案例时表示,教育是国之大计、党之大计,关系着千家万户的未来和希望。钟海燕将教育资源当作“待价而沽的商品”,严重破坏教育公平公正。

## 双面“校长妈妈”

钟海燕是体操运动员出身,1981年,18岁的她开始从事教育事业,早年,曾任贵阳市云岩区少年宫体操教练、大队辅导员。

她在一篇文章中自述:“在云岩区少年宫做体操教练员时,我追求做一名优秀的体操教练员,所培养的学生罗丽曾获得世界体操锦标赛高低杠冠军,是贵州省第一个获世界冠军的运动员,我也因此在1996年被国家体委授予世界冠军启蒙奖。”

她的事业因此迈上了新的台阶。1996年,钟海燕出任贵阳市毓秀路小学校长,33岁的她成为当时贵阳最年轻的小学校长。2002年,她又出任贵阳市省府路小学校长。2010年,她出任贵阳市实验小学校长。

贵阳市教育局在钟海燕的一份宣传材料中称,钟海燕“把贵阳市实验小学办成了省内第一,享誉全国的知名小学”,在其担任校长期间,贵阳市实验小学曾先后获得“全国文明单位”“全国青少年维权岗”“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年篮球特色学校”“首届全国文明校园”等荣

誉称号。

当地媒体曾报道,每天早上,钟海燕都会和值班老师一起,在校园门口迎接学生们进校。有的学生甚至会称呼她为“校长妈妈”。

不过,一位曾与钟海燕接触过的贵阳市某小学教师称,钟海燕把很多时间和精力都花在了个人形象包装上,也喜欢通过媒体宣传其“立德树人”“校长妈妈”的教书育人形象。

2023年,这位注重个人形象的“校长妈妈”被查。坊间曾有传言,钟海燕在任时,提高了学校食堂的收费标准,原本餐标10元,她却收取15元;在校服、春游、订牛奶等多项收费中,她收取了超出标准的额外费用;她还在学校的基础建设方面和招标方勾结,虚报支出骗取教育局的经费。

贵阳市乌当区人民法院经审理查明,2010年至2023年,钟海燕利用担任贵阳市实验小学校长职务上的便利,为他在学生入学、转学、分班、项目承接、工程款拨付等方面提供帮助,非法收受他人财物共计949万余元。2021年3月至2023年3月,钟海燕将其收取的好处费123万余元,通过转账等方式掩饰资金来源和性质。

法院经审理认为,钟海燕构成受贿罪、洗钱罪。数罪并罚,决定执行有期徒刑十一年,并处罚金人民币六十万元;依法追缴犯罪所得。

## 腐败形式多样

据不完全统计,今年10月底至今,已有近20名中小学校领导被查处或受到处分。

10月25日,广东省阳江市阳东区第一中学原校长龙有南主动投案。值得注意的是,今年8月5日,他的前任,阳江市阳东区教育局原党组成员、阳东区第一中学原校长吴国良被查。这意味着在两个多月内,该校接连两任校长被查。

11月,湖北省钟祥市纪委监委通报6起党员干部违规违纪典型案例,6所中小学共11名校领导(1名中学校长、2名中学副校长、3名小学校长、3名小学副校长、2名小学总务主任)受到处分。同月,海南省琼海市琼海小学原校长潘超群被“双开”。

12月2日,安徽省含山中学原副校长李明被“双开”。同日,湖南省涟源市六亩塘中学校长吴跃军被查。12月6日,湖南省永州市二十八中原校长杨春林被查。

从通报看,他们的腐败面波及非常广,涉及学校工作的方方面面,小到征订教辅材料、校服,大到基建、招生、食堂采购等。

比如通报显示,李明利用职务便利挪用资金、挪用公款进行营利性活动,为他在征订教辅材料、试卷等方面谋利;潘超群为他在学生入学及转学等方面谋利。

多人还被提到在工程领域的腐败问题,如吴国良为他在工程承揽、工程款结算审批等方面谋利,潘超群为他在项目承揽方面谋利。

校园食堂也成为贪腐高发区。湖北省钟祥市纪委监委通报的上述6起案例中,涉及的11名中小学校领导,均与食堂有关。



如2022年2月至2023年6月,经旧口镇罗集小学校长肖仁乙与副校长张永恒、总务主任赵俊商议,通过提高学生伙食费收取标准的方式,在学校食堂成本中列支该校班主任津补贴共计41055元,肖仁乙、张永恒受到党内警告处分,赵俊受到政务警告处分。

2021年3月,四川省名山中学原校长赵荣博被查,其涉及的校园食堂腐败问题非常典型。赵荣博担任名山中学校长后,其经营鲜肉猪肉生意的妹夫高某成为该校食堂的定点专供商。仗着有赵荣博撑腰,高某的肉价不但高于市场平均价,还缺斤少两,这让承包食堂的老板有苦说不出。在被采取留置措施前几天,赵荣博还收受了食堂承包商杨某某送上的30万元现金。

经查,赵荣博在校服、教辅材料、设备采购和食堂、超市经营等方面共收受贿赂高达581万元。2022年5月,因犯受贿罪、挪用公款罪,赵荣博获刑11年。

中小学校领导腐败,还体现在办公用品采购方面。2023年2月,安徽省当涂县有网友发帖称,“发现当涂二中一项中标金额488万元的采购项目中,出现了单价高达3600元的插线板和单价4000元的单灯控制器,两项总价19万元,采购疑似成本虚高、萝卜招标”。次日,当地成立联合调查组介入调查。

有媒体联系到相关厂家,发现上述两款产品的厂家报价均为200多元,插线板厂家销售员甚至称可以帮忙“虚报成本”。同年3月17日,当涂二中校长曹维栋被查。

## 如何构建有效监督体系?

中小学校领导腐败之所以高发,在受访专家看来,均与中小学“一把手”权力过于集中有关。

中国廉政法制研究会常务理事、华东政法大学纪检监察学院教授魏昌东指出,中小学校长往往控制着全校的资源配置,同时对教师的选聘任用、职务晋升、

职称评定等有着很强的话语权,可以说,当前我国中小学校“一把手”的监督体系还没有得到有效构建。同时,纪检监察机构对教育行政部门在有效监督体系上的引导与评价功能有待更好地发挥,一些能促进腐败问题得以及时揭示的举报链条未能与纪检监察的链条有效对接,这些原因也造成了这个群体的腐败高发。

中国教育科学研究院研究员储朝晖对此有类似的看法。他表示,我国的中小学管理体制发生了多次变化。但是,不管如何变化,一个结果就是,学校如果采取的是权力过度集中的管理方式,就必然会产生更多更大的腐败。

储朝晖指出,中小学校长的腐败,跟其他行业的腐败有一个明显不同,那就是这种腐败体现的不仅仅是经济问题,还会严重影响教育的价值取向和教育公平性,会对教师和学生产生负面效应,使得他们本应正直廉洁的教育价值取向发生偏转,这种腐败甚至可以摧毁教育的价值体系。

魏昌东认为,首先,应该构建好对“一把手”的监督体系,构建一套覆盖招生、教学、转学、基建工程建设等多方面的公开监督制度,并让教师、家长等参与到学校公共决策中来。

魏昌东特别提到,目前,我国在高校的纪检监察派驻机构构建已相对完善,但中小学的纪检监察派驻机构规模较小,甚至可以说还处于建设的空白点。今后,应提升这部分力量。

储朝晖则表示,除了不能让权力过度集中在校长或书记身上,让学校“一把手”的权力得到有效监督,还要对被发现的腐败案例,发现一起,依法严惩一起,让这些负面案例起到震慑作用。

周群峰

国家监委:  
持续发力  
惩治“微腐败”

□钟鸣

党的二十大以来,全国监察机关查处群众身边不正之风和腐败问题76.8万件、处分62.8万人,移送检察机关2万人……12月22日,十四届全国人大常委会第十三次会议听取了国家监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告,一项项数据,折射惩治“微腐败”的新成效。

相对于触目惊心的“大老虎”,人民群众对眼前的“蝇贪蚁腐”感受更真切。

报告显示,今年以来,国家监委在全国部署开展集中整治,以超常规举措依法推动解决群众急难愁盼问题,直接督办督办重点案件2633件。

同时,国家监委还直抓中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理突出问题2个全国性专项整治,协同有关部门抓好整治骗取套取社保基金等15件具体实事,派出8个督导组推动系统上下全面发力,重点领域突出问题得到有效纠治。

深入整顿医药领域乱象,全国共立案5.2万人,处分4万人,移送检察机关2634人;

严肃追究安全生产事故责任,国家监委直接对内蒙古新井煤业露天煤矿坍塌、江西新余临街店铺火灾等6起重特大事故开展调查,对337名公职人员追责问责,其中中管干部13人;

纵深推进扫黑除恶“打伞破网”,深挖涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题9870件,处分9514人,移送检察机关833人;

……

一组组数据,释放坚决惩治“蝇贪蚁腐”的清晰信号,彰显坚决守护人民群众利益的决心意志。

反腐惩恶只有进行时,没有完成时。

根据报告,国家监委明年还将部署开展乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务突出问题专项整治,以更大整治力度回应人民群众新期待。



钟海燕